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PORTUGUÊS 
 

As questões de 01 a 03 referem-se ao poema seguinte. 
 

Cidadezinha qualquer 
 
Casa entre bananeiras 
mulheres entre laranjeiras 
pomar amor cantar. 
 
Um homem vai devagar. 
Um cachorro vai devagar. 
Um burro vai devagar. 
Devagar... as janelas olham. 
Eta vida besta, meu Deus. 

(Carlos Drummond de Andrade) 
 
01. Dadas as assertivas sobre o texto, 
 

I. O diminutivo de cidade, no título do poema, associado 
a um pronome-adjetivo, expressa um valor depreciativo, 
ou seja, pejorativo, a esse substantivo. 

II. O poema revela que o autor está referindo-se a um 
lugar simples, onde a vida é rotineira, sem perspectivas 
de mudanças. 

III. A repetição da palavra devagar expressa a 
insignificância da vida diante da vastidão do mundo. 

IV. A expressão “as janelas olham” está com sentido 
conotativo, porque indica que elas, ali, paradas, são 
como os olhos que também vêem o que acontece na 
cidade. 

 
pode-se afirmar que 
 
A) há três informações verdadeiras. 

B) todas as informações são verdadeiras. 

C) há somente duas informações verdadeiras. 

D) todas as informações são falsas. 

E) há somente uma informação verdadeira. 
 
02. De acordo com o poema, assinale a opção correta. 
 
A) Em vida besta, o adjetivo expressa a lentidão das pessoas 

ao se locomoverem.  

B) A palavra um, diante de homem, cachorro, burro, é um 
artigo, pois a idéia do autor é a de especificar quantidade. 

C) O uso das reticências indica a falta de palavras que não 
foram escritas, mas que são facilmente perceptíveis ao 
leitor. 

D) Com a presença do vocativo no poema, está presente uma 
das funções da linguagem, que é a fática. 

E) As reticências poderiam ser substituídas por uma 
exclamação, pois essa pausa após a palavra devagar 
revela uma comoção. 

 
03. Transportando a forma verbal, em vai devagar, para o 

futuro do pretérito, ter-se-á 
 
A) iria devagar. 

B) irá devagar. 

C) fora devagar. 

D) ia devagar. 

E) foi devagar. 

As questões de 04 a 07 referem-se ao texto seguinte. 
 
1 
 
3 
 
5 
 
7 

“Abraça tua loucura, antes que seja tarde demais – ele 
disse, e seus olhos tinham a cor do mar [...] Verdes, de um 
verde movediço, entre o denso do vidro e o suave da hortelã 
recém-plantada, líquidos como água móvel, interior de gruta, 
rasos de pedras claras, visíveis: os olhos vivos do 
marinheiro me olhavam, molhados pela chuva, vértice de um 
novo movimento para onde eu convergia inteiro.” 

(Caio Fernando Abreu) 
 
04. O texto caracteriza-se como 
 
A) narrativo com trecho descritivo. 

B) predominantemente descritivo. 

C) predominantemente narrativo. 

D) dissertativo. 

E) descritivo com trecho dissertativo. 
 
05. Qual a figura de linguagem que predomina no fragmento 

acima? 
 

A) antonomásia 

B) catacrese 

C) metáfora 

D) hipérbole 

E) pleonasmo 
 
06. Transportando a fala da personagem (linhas 1-2) para o 

discurso indireto, ter-se-á a seguinte construção: 
 
A) Ele disse que abraça tua loucura, antes que seja tarde 

demais. 

B) Ele disse que eu abraçasse minha loucura, antes que fosse 
tarde demais. 

C) Ele disse que abraçasse tua loucura, antes que fosse tarde 
demais. 

D) Ele disse que abrace minha loucura, antes que fosse tarde 
demais. 

E) Ele disse que eu abraçasse minha loucura, antes que seja 
tarde demais. 

 
07. Dadas as afirmações, 
 

I. O verbo abraçar (linha 1) está no imperativo afirmativo. 

II. Os verbos olhar (linha 6) e convergir (linha 7) estão no 
pretérito imperfeito do indicativo. 

III. As expressões seus olhos (linha 2) e os olhos vivos 
do marinheiro (linhas 5-6) têm a mesma função 
sintática. 

IV. O pronome oblíquo me (linha 6) está com função de 
objeto direto. 

 
verifica-se que 
 
A) apenas I e II estão corretas. 

B) apenas I, II e III estão corretas. 

C) apenas III e IV estão corretas. 

D) todas estão corretas. 

E) todas estão incorretas. 



                                                                                                            Prova Tipo 1                                                                                            25/11/2007 

PMV/AL 2007 – Professor de 1ª a 4ª Série                                      4

As questões 08 e 09 referem-se ao texto seguinte. 
 
1 
 
3 
 
5 
 
7 

“Assim como há gente que tem medo do novo, há gente 
que tem medo do antigo. Eu defenderei até a morte o novo 
por causa do antigo e até a vida o antigo por causa do novo. 
O antigo que foi novo é tão novo como o mais novo novo. O 
que é preciso é saber discerni-lo no meio das velhacas 
velharias [...] Tem mais. Vendo o que eles fizeram no seu 
tempo aprendemos melhor o que fazer ou não fazer – 
porque já foi feito melhor – no nosso.” 

(Augusto de Campos) 
 
08. Dos sinais de pontuação abaixo, qual aquele que não pode 

ser utilizado após o período “Tem mais”? 
 
A) exclamação 

B) reticências 

C) vírgula 

D) dois pontos 

E) travessão 

 
09. Qual a função da palavra que (linhas 2, 4 e 6), 

respectivamente? 
 
A) sujeito – sujeito – objeto direto 

B) sujeito – objeto direto – adjunto adverbial 

C) predicativo – objeto direto – sujeito  

D) objeto indireto – predicativo – objeto direto 

E) objeto direto – sujeito – predicativo  

 
10. Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas do 

texto abaixo. 
 

“Os laptops estão tão ______ que a ______ dos mais finos 
não cobre uma moeda em pé. As TV seguem o mesmo caminho. 
Há ______ de telas com apenas 3 milímetros.” 

 
A) enxutos – espessura – protótipos  

B) enchutos – expessura – protótipos  

C) enxutos – espesçura – prototipos  

D) enchutos – espessura – protótipos  

E) enxutos – espessura – prototipos  

 
 
As questões de 11 a 14 referem-se ao texto seguinte. 
 

“À medida que a computação se tornar mais conectada e 
centrada no usuário, mais onipresente e móvel, mais natural e 
intuitiva, o poder transformador da tecnologia digital se expandirá 
de várias maneiras.” 
 
11. Qual a idéia contida no período? 

 
A) conformidade 

B) conseqüência 

C) proporção 

D) explicação 

E) conclusão 

 

12. Qual a função do se no período, respectivamente? 

 
A) partícula de indeterminação do sujeito; objeto indireto 

recíproco. 

B) partícula de indeterminação do sujeito; objeto direto. 

C) partícula expletiva; partícula integrante do verbo. 

D) partícula expletiva; partícula apassivadora. 

E) partícula integrante do verbo; partícula integrante do verbo. 

 
13. Indique a quantidade de substantivos concretos existentes 

no período. 

 
A) três 

B) quatro 

C) cinco 

D) seis 

E) sete 

 
14. Quanto à acentuação gráfica, as palavras em negrito são, 

respectivamente, 

 
A) paroxítona terminada em ditongo crescente, paroxítona 

terminada em l, paroxítona terminada em ditongo crescente. 

B) paroxítona terminada em ditongo decrescente, paroxítona 
terminada em l, paroxítona terminada em ditongo crescente. 

C) paroxítona terminada em ditongo decrescente, paroxítona 
terminada em l, paroxítona terminada em ditongo 
decrescente. 

D) paroxítona terminada em ditongo crescente, paroxítona 
terminada em ditongo decrescente, paroxítona terminada 
em ditongo crescente. 

E) paroxítona terminada em ditongo crescente, paroxítona 
terminada em decrescente, paroxítona terminada em 
ditongo decrescente. 

 
 
A questão 15 refere-se ao texto abaixo. 
 

“Mas quem disse que ele [Carlos Drummond de Andrade] 
morreu? Drummond continua vivo com sua impressionante obra, 
mesmo ______ a ser um imortal da Academia Brasileira de 
Letras. Surpreendentemente fascinante, depois de sua morte, 
em 1987, ______ graciosamente três grandes livros que ainda 
não ______. Todos ganharam com essa herança cultural.” 

(José Medeiros. Gazeta de Alagoas) 
 
15. Assinale a opção que completa as lacunas adequadamente, 

considerando a concordância e a colocação pronominal, de 
acordo com a norma-padrão da língua portuguesa. 

 
A) tendo-se recusado – nos deixou – haviam sido publicados 

B) tendo recusado-se – deixou-nos – haviam sido publicados 

C) tendo se recusado – nos deixou – havia sido publicado 

D) se tendo recusado – deixou-nos – havia sido publicado 

E) tendo-se recusado – deixou-nos – haviam sido publicados 
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16. Qual a opção que preenche corretamente as lacunas dos 
períodos seguintes?  

 
I. Você já pensou em procurar um emprego? ______? 

II. Aquele foi o motivo ______ tanto se sacrificaram. 

III. Você fez tudo errado. Agora explique ______. 

IV. Ficou triste ______ ele lhe tinha dito adeus. 

 
A) Por quê – porque – por quê – porque 

B) Por quê – por que – por quê – por que 

C) Por quê – por que – porque – porque 

D) Por quê – por que – por quê – porque  

E) Por que – porquê – por quê – porque 

 
17. Assinale a opção que completa corretamente as lacunas do 

período seguinte. 
 

“Neste mundo, sempre ______ pessoas ricas e pobres, 
mas, se ______ paz e amor, ______ riquezas.” 
 
A) existirão – existir – haverão 

B) existirá – existirem – haverá  

C) existirão – existirem – haverão  

D) existirão – existirem – haverá  

E) existirá – existir – haverá  

 
As questões de 18 a 20 referem-se ao texto seguinte. 
 
1 
 
3 
 
5 
 
7 
 
9 

“Uma nova fronteira está sendo aberta na área da 
beleza. Os responsáveis por essa revolução são os 
tratamentos a laser, antes ______ de poucos e com 
indicações restritas. Hoje, na maioria dos consultórios 
médicos, eles são os recursos mais procurados para ______ 
a pele do rosto e do corpo. Em alguns, como na clínica da 
dermatologista Juliana Neiva, do Rio de Janeiro, há fila de 
espera de clientes aguardando para se submeter às ______ 
da terapia.” 

(IstoÉ, 8/8/2007) 
 
18. Assinale a opção que completa adequadamente as lacunas 

do texto. 
 
A) previlégio – rejuvenescer – sessões 

B) privilégio – rejuvenescer – sessões  

C) privilégio – rejuvenescer – seções 

D) previlégio – rejuvenecer – cessões 

E) privilégio – rejuvenecer – sessões 

 
19. As expressões “na área da beleza” (linhas 1-2) e “os 

tratamentos a laser” (linhas 2-3) são, respectivamente, 
 
A) objeto indireto e objeto direto. 

B) complemento nominal e predicativo. 

C) objeto indireto e sujeito. 

D) adjunto adverbial e predicativo. 

E) adjunto adverbial e sujeito. 

20. Dadas as assertivas, 

 
I. A palavra fronteira (linha 1) está com o sentido de 

limitar. 

II. O advérbio antes (linha 3) indica que não há mais 
restrições aos tratamentos a laser. 

III. O laser é um tratamento terapêutico que somente cuida 
da estética. 

IV. Essa tecnologia revolucionou o conceito de beleza entre 
as mulheres. 

 
verifica-se que 

 
A) há três informações falsas. 

B) há três informações verdadeiras. 

C) há duas informações verdadeiras. 

D) nenhuma informação é verdadeira. 

E) todas as informações são verdadeiras. 
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MATEMÁTICA 
 
 

21. Um supermercado A vende um determinado produto numa 
embalagem do tipo “Leve 5 e pague 4”, por R$ 8,45. O 
mesmo  produto  no  supermercado  concorrente  B  custa 
R$ 1,70 a unidade. Assinale a melhor opção de compra. 

 
A) Comprar 5 unidades em B. 

B) Comprar 4 unidades em B. 

C) Comprar a oferta de A. 

D) Comprar 6 unidades em B. 

E) Comprar em outro supermercado C. 

 
22. O Escritório Internacional de Pesos e Medidas (BIPM), na 

França, decidiu trocar o padrão original do quilo. A 
referência atual para o quilo, um cilindro de 39 milímetros de 
diâmetros e igual altura, composto de platina e irídio (um 
metal), existe há 118 anos. Nos últimos meses, porém, o 
órgão detectou a perda de alguns microgramas. A nova 
referência será uma esfera de 93 milímetros de diâmetro 
composta de átomos de silício 28. Segundo o BIPM, o silício 
seria mais estável que o metal. Com base nessas 
informações, pode-se afirmar que o aumento de volume na 
unidade-padrão do quilo foi de aproximadamente 

                                      (Adaptado da revista Época, 15/10/2007) 
 
A) 804%. 

B) 200%. 

C) 314%. 

D) 100%. 

E) 121%. 

 

23. Dois trens partiram, no mesmo instante e no mesmo 
sentido, de duas cidades distantes 90 km uma da outra. O 
que está atrás se move com velocidade de 80 km/h e o 
outro a 50 km/h. Quanto tempo levará o primeiro trem para 
alcançar o segundo? 

 
A) 2h30min 

B) 3 horas 

C) 4 horas 

D) 3h20min 

E) 4h50min 

 
24. Uma aula de um determinado curso tem duração de 5/6 da 

hora. Admita que nesse curso há 4 aulas por dia, sem 
intervalo para descanso. Se a primeira aula inicia-se às 
7h30min, então a quarta aula terminará às 

 
A) 10h50min 

B) 10h30min 

C) 11h10min 

D) 9h50min 

E) 10h40min 
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25. A planta de uma casa foi feita na escala de 1/100, isto 
significa dizer que 1 cm nessa planta representa 100 cm no 
terreno. Qual a área real de uma sala retangular, se na 
planta  suas  dimensões  estão  representadas  por  4 cm x 
6 cm? 

 
A) 6 m²  
B) 24 m² 
C) 10 m² 
D) 20 m² 
E) 24 0000 m² 
 
26. Uma  pessoa  compra  uma  geladeira  e  a  revende  por  

R$ 850,00 com um prejuízo de 32%. O preço de compra 
desta geladeira foi de 

 
A) R$ 1.122,00. 

B) R$ 1.350,00. 

C) R$ 1.120,00. 

D) R$ 1.250,00. 

E) R$ 1.230,00. 

 

27. Um capital C aplicado a juros simples a uma taxa de 1% ao 
mês necessita de quanto tempo para que dobre seu valor?  

 
A) 8 anos e 4 meses 

B) 10 anos 

C) 10 anos e 6 meses 

D) 8 anos 

E) 100 anos 

 

28. Uma pessoa contraiu uma dívida de R$ 12.000,00 e paga 
juros simples de 5% ao mês sobre o saldo devedor. Se esta 
pessoa pagar ao fim de cada mês R$ 2.000,00, seu débito 
após 2 meses, será de 
 

A) R$ 10.600,00. 

B) R$ 8.000,00. 

C) R$ 9.130,00. 

D) R$ 9.200,00. 

E) R$ 11.130,00. 

 
29. Um caderno custa R$ 7,60 e uma caneta R$ 1,20. Qual o 

número máximo de canetas e cadernos que se pode 
comprar com R$ 40,00, devendo-se comprar no mínimo 6 
canetas? 

 
A) 9 canetas e 3 cadernos 

B) 10 canetas e 3 cadernos 

C) 11 canetas e 3 cadernos 

D) 8 canetas e 4 cadernos  

E) 7 canetas e 4 cadernos 
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30. Uma grandeza y é inversamente  proporcional  a  grandeza 
x + 2. Sabe-se que y = 1 quando x = 4. Qual o valor de y 
quando  x = 1? 

 
A) -2 

B) -1 

C) 1 

D) 1/2 

E) 2 
 
31. Os triângulos ABC e BDE abaixo são retângulos e 

congruentes. Sabe-se que AB = 8 cm e DE = 6 cm. A área 
do quadrilátero DECF vale 

 
                A 
 
 
             D 
 
              8                 F 
                                         6 
                         
   
                B                    C        E 
 
A) 15,36 cm². 

B) 8,64 cm². 

C) 8 cm². 

D) 24 cm². 

E) 48 cm². 
 
32. Um pedreiro recebe R$ 34,00 por dia de trabalho sem 

refeição. Se ele  almoçar  no  emprego, receberá  apenas 
R$ 29,50 por dia. No final de 30 dias, ele recebeu R$ 
966,00. Quantos dias ele almoçou no emprego? 
 

A) 18 

B) 16 

C) 14 

D) 12 

E) 10 

 

33. Considerando as seguintes igualdades, 

 
I. 1 g = 103 mg 

II. 1 l  = 1 dm3 

III. 1 m2 = 104 cm² 

 
Pode-se afirmar que 

 
A) as três igualdades são falsas. 

B) I e II são falsas e III é verdadeira. 

C) as três igualdades são verdadeiras. 

D) II e III são verdadeiras e I é falsa. 

E) I e III são verdadeiras e II é falsa. 
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34. Considerando que um terreno tem a forma e as medidas 
indicadas na figura abaixo, 

 
 
          8m 
 
 
 
 
            20m                         20m 
 
 
 
               10m 
 

sua área, em metros quadrados vale 
 

A) 208 m². 

B) 200 m². 

C) 232 m². 

D) 224 m². 

E) 216 m². 

 

35. Um terreno tem a forma de um quadrado com 15 m de lado 
e custa R$ 8.000,00. Quanto custará, na mesma região, um 
terreno cujo lado é um quadrado de 30 m? 

 
A) R$ 45.000,00 

B) R$ 32.000,00 

C) R$ 16.000,00 

D) R$ 24.000,00 

E) R$ 48.000,00 

 

36. Numa determinada cidade, todos os ônibus saem de um 
mesmo terminal rodoviário. Se a cada 350 metros há um 
ponto de ônibus, num percurso de 19,6 km, quantos pontos 
de ônibus existem? 

 
A) 49 

B) 51 

C) 53 

D) 55 

E) 57 

 
37. Se a mediana de um triângulo retângulo isósceles mede                 

5 cm, cada cateto mede 

 
A) 8cm. 

B) 5 2 cm. 

C) 3 cm. 
D) 4 cm. 

E) 3 2 cm. 
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38. O valor da expressão  
 

                    

2
3

2
1

6
1

3
1

6
11

2

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

  

 
é 
 

A) 
2
1

. 

B) 
4
3 . 

C) 
6
7 . 

D) 
5
3 . 

E) 
5
3

− . 

 

39. O máximo divisor comum entre dois números é 180. 
Multiplicando-se cada um desses números por 2, o máximo 
divisor comum dos novos números será igual a 

 

A) 360. 

B) 540. 

C) 720. 

D) 900. 

E) 180. 
 
40. A soma das raízes da equação 2x² - 8x + p = 0 

 
A) é 4. 

B) é 8. 

C) é -8. 

D) é -4. 

E) depende do valor de p. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 
Com o auxílio do mapa político do Estado de Alagoas, responda 
as questões 41 e 42. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. Identifique no mapa os municípios que limitam Viçosa no 
seu lado Leste e marque a opção correta. 

 
A) Capela e Chã Preta. 
B) Paulo Jacinto e Cajueiro. 
C) Cajueiro e Chã Preta. 
D) Pindoba e Mar Vermelho. 
E) Capela e Cajueiro. 
 
42. O Estado de Alagoas possui 13 Microrregiões Geográficas. 

Responda em qual das microrregiões abaixo está inserido o 
Município de Viçosa? 

 
A) Na Microrregião da Mata Alagoana. 
B) Na Microrregião de Palmeira dos Índios. 
C) Na Microrregião de Arapiraca. 
D) Na Microrregião Serrana dos Quilombos. 
E) Na Microrregião de São Miguel dos Campos. 
 
43. A figura abaixo é uma restinga e faz parte das paisagens 

orientais de Alagoas. Qual a definição de Restinga? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A) Um tipo de relevo baixo e alagado nos tabuleiros. 
B) Um solo orgânico e bem desenvolvido. 
C) Uma espécie de cobertura vegetal muito variada. 
D) Um tipo de relevo litorâneo resultante da acumulação de 

sedimentos abandonados por correntes litorâneas. 
E) Um tipo de laguna de erosão que ocorre nas encostas de 

relevo. 

44. Os municípios de Delmiro Gouveia, Olho d’água do Casado 
e Piranhas compõem a Microrregião Geográfica 
denominada de 

 
A) Arapiraca. 

B) Mata Alagoana. 

C) Alagoana do Sertão do São Francisco. 

D) Santana do Ipanema. 

E) Batalha. 
 
45. Com a implantação do Pólo Cloroquímico de Alagoas (PCA) 

e, posteriormente, do Distrito Industrial Governador Luiz 
Cavalcante, foram criadas grandes expectativas sobre o 
desenvolvimento do processo de industrialização do Estado. 
Esses pólos foram alocados respectivamente nos 
municípios de 

 
A) Marechal Deodoro e Maceió. 

B) São Miguel dos Campos e Maceió. 

C) Marechal Deodoro e Rio Largo. 

D) Maceió e Arapiraca. 

E) Marechal Deodoro e São Miguel dos Campos. 

 

46. Sobre a importância histórica da personagem Manoel 
Francisco no processo de consolidação do então povoado 
Riacho do Meio como a atual Viçosa, pode-se afirmar: 
 

A) Foi um líder religioso responsável pela construção da 
primeira igreja e cruzeiro no povoado. 

B) Foi um empreendedor, construindo os primeiros engenhos 
em Viçosa, inserindo-a dessa forma na ampla produção 
açucareira existente em Alagoas. 

C) Desenvolveu no povoado Riacho do Meio a produção 
algodoeira, e com seu sucesso, incentivada a ida de novos 
investidores e moradores para a primitiva Viçosa.  

D) Possuía interesse exclusivo sobre a agricultura, sendo este 
praticante de igrejas protestantes, não se interessando, 
portanto, com a construção de novas edificações religiosas, 
em especial católicas. 

E) Foi principal responsável pela derrota dos palmarinos que 
constantemente ameaçavam os residentes do povoado 
Riacho do Meio, atual Viçosa. 

 
47. Sobre a história econômica de Alagoas, pode-se afirmar: 
 
A) O período holandês significou uma interrupção generalizada 

da produção açucareira, possibilitando a diversificação da 
produção agrícola em Alagoas. 

B) Embora a cana-de-açúcar seja historicamente nosso 
principal produto, outras culturas foram praticadas em 
Alagoas, entre elas o algodão em Viçosa e a pecuária em 
Penedo. 

C) A região açucareira em Alagoas se limitou somente a faixa 
litorânea, não adentrando em outras regiões como o interior 
e o sertão.  

D) O sistema de plantation e a lógica do exclusivo colonial com 
rígido controle da metrópole se encontraram presentes em 
Alagoas por meio das chamadas colônias de povoamento. 

E) O comércio em Alagoas e o escoamento da produção 
açucareira eram dificultados pela inexistência de portos ao 
longo do território alagoano. 
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48. Sobre os primeiros focos de povoamento e domínio 
territorial em Alagoas, é correto afirmar: 
 

A) Apresentam-se como primeiro núcleos povoadores as 
cidades de Porto de Pedras, Maragogi e Penedo, sendo 
estas responsáveis pela agricultura de subsistência 
aprendida pelas populações indígenas que viviam no 
território alagoano. 

B) Atalaia e Viçosa representam juntas o segundo núcleo de 
povoamento, levando a expansão territorial de Marechal 
Deodoro para o interior, e somente após o domínio do 
sertão seria possível o domínio de toda a faixa litorânea. 

C) A existência do Quilombo de Palmares não oferecia riscos 
ao processo de conquista territorial no interior, pois havia 
harmonia na convivência entre negros e proprietários de 
terras. 

D) Porto Calvo, Penedo e Marechal Deodoro são 
historicamente os primeiros núcleos povoadores do território 
alagoano. Porto Calvo e Marechal Deodoro possibilitaram a 
produção açucareira e Penedo se destacou como uma área 
de segurança, inclusive com fortificação defendendo a 
entrada do rio São Francisco.  

E) A presença da Igreja Católica foi fator pouco expressivo no 
cotidiano das primeiras cidades alagoanas durante o 
período colonial. 

 

49. Sobre o povoamento do interior de Alagoas, sobretudo a 
região correspondente à Atalaia e Viçosa, é incorreto 
afirmar: 

 
A) A existência do Quilombo de Palmares não representava 

perigo ao desenvolvimento de núcleos povoadores, pois as 
comunidades quilombolas mantinham um ativo comércio de 
produtos de subsistência com o povoado de Riacho do Meio 
e a atual cidade de Atalaia. 

B) A presença quilombola de Palmares impossibilitava o 
sistema escravista em sua área de influência, pois os 
engenhos que insistiam no trabalho compulsório eram 
constantemente atacados para libertação dos escravos. 
Como estratégia de sobrevivência, foi adotado em Viçosa o 
trabalho livre, a pequena propriedade rural e a cultura de 
produtos de subsistência. 

C) A consolidação do município de Atalaia como uma 
povoação somente foi possível após a derrubada de 
Palmares, tornando-se inclusive o quarto principal núcleo de 
povoamento do território alagoano. A partir de Atalaia, 
outros núcleos populacionais se irradiaram, inclusive Viçosa. 

D) Atualmente, pode-se afirmar que a herança cultural 
quilombola é praticamente existente apenas no município de 
União dos Palmares, pois lá foi o único território alagoano 
onde se pôde registrar a presença palmarina.  

E) A existência histórica do Quilombo de Palmares possui hoje 
pouca representatividade, pois a resistência do quilombo de 
Palmares e seu líder Zumbi são pulverizados nos debates 
sobre a discriminação das populações negras no Brasil. 

 
 
 

50. 
 
  “Resolvi estabelecer-me aqui na minha terra, município de 

Viçosa, Alagoas, e logo planeei adquirir a propriedade S. 
Bernardo, onde trabalhei, no eito, com salário de cinco 
tostões”. 

 
  “– O senhor mora na capital? 

– Não, moro no interior. 
– Em Viçosa? 
– É. 
– Eu também, há pouco tempo. Mas cidade pequena... 
Horrível, não é? 
– A cidade pequena? E a grande. Tudo é horrível. Gosto do 
campo, entende? Do campo. 
D. Glória fechou a cara: 
– Mato? Santo Deus! Mato só para bicho. E o senhor vive 
no mato? 
– Em S. Bernardo”. 

 
  (Trechos de São Bernardo, obra de Graciliano Ramos. 

Diálogos de Paulo Honório nos capítulos IV e XIII, 
respectivamente. Fonte: www.vicosadealagoas.com.br. 
Acesso em 10/10/2007) 

 
  Ao articular o exposto por Graciliano Ramos com a história 

de Viçosa, é correto afirmar: 
 
A) Por se tratar de uma obra literária, pode-se a partir dela 

extrair fragmentos do cotidiano e aspectos culturais e de 
vida existentes em uma comunidade. 

B) A partir do exposto nos fragmentos pode-se perceber que a 
preocupação central de Graciliano Ramos é defender o 
modo de vida existente nos centros urbanos, sobretudo 
quando dialoga com D. Glória. 

C) A partir dos fragmentos citados podemos evidenciar os 
contrastes entre uma vida urbana e rural, sobretudo quando 
comparados os discursos e respectivos pontos de vista de 
D. Glória e Paulo Honório. Há um consenso em suas falas 
sobre o atraso sócio-econômico de Viçosa. 

D) Aspectos cotidianos rurais e urbanos não são evidentes na 
obra de Graciliano Ramos, tampouco podem ser 
relacionados ao universo cultural ainda hoje presente em 
Viçosa. 

E) O trabalho não é compreendido nos fragmentos como parte 
do universo social.   
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